
Titre de la séquence : mise en évidence expérimentale du rôle de certains gaz dans l’effet de serre
Caractéristiques  générales :
Niveau :seconde MPS,  groupe allégé : 15 élèves
Durée : 3h, deux séances 
Disciplines concernées : SVT,maths 
Place de la séquence  dans la progression :En début d’année, après avoir compris dans la séance précédente ce qu’est l’effet de serre (les GES n’ont pas encore été abordés), il convient dans cette séquence de mettre en évidence de manière expérimentale le rôle du CO2(et/ou de la vapeur d’eau)dans l’effet de serre. 
Capacités travaillées:
· Concevoir un protocole expérimental
· Manipuler et expérimenter
· Exploiter des résultats par les technologies de l’information
· Manifester un esprit critique
Déroulement des séances: Dans un premier temps, en SVT, les élèves doivent réfléchir puis concevoir un dispositif ExAO afin de montrer que le CO2 (ou la vapeur d’eau) est un gaz qui amplifie l’effet de serre (provoqué par la paroi de verre du  ballon). C’est l’occasion d’insister sur le rôle du témoin. Les résultats doivent être obtenus sous forme d’un tableau de valeurs. En fin de séance, on attend des élèves une critique du dispositif expérimental.
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La séance suivante, en mathématiques, les élèves doivent transformer leur tableau de valeurs en courbes et interpréter les résultats à partir de leur pente en utilisant un tableur.
Séance 1: SVT
Document d'appel de la séance 1:  Capture d'écran d'un article en ligne indiquant que les concentrations de gaz à effet de serre sont très élevées comme par exemple http://www.science-et-vie.com/2014/09/concentrations-record-gaz-a-effet-de-serre-en-2013/
Le dispositif expérimental :
-Matériel : 


–  Deux ballons de verre  hermétiquement fermés, de même volume, avec  la  même quantité de vermiculite


–  Deux lampes de même puissance 


–  Un comprimé d’alca seltzer dans un tube positionné dans la vermiculite de l'un des ballons dans lequel on ajoute  quelques gouttes d’eau, 
· Un tube sans l’alca seltzer, fixé dans  la vermiculite de l’autre ballon avec les gouttes d’eau 


–  Deux capteurs de température branchés sur une console 

Capacités travaillées:
· Concevoir un protocole expérimental
· Manipuler et expérimenter
· Manifester un esprit critique
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CONCENTRATIONS RECORD DE GAZ A EFFET DE SERRE EN 2013
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Nouvelle donnée inquiétante pour le climat planétaire : en 2013, la teneur en gaz a effet de
serre dans I'atmosphére terrestre n’a jamais été aussi élevée. C'est ce que révéle I'Organisation
météorologique mondiale (OMM) dans son bulletin annuel, publié mardi.
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Séance 2: MATHEMATIQUES
Capacités travaillées:
· Exploiter des résultats par les technologies de l’information: tableur Excel
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Résultats obtenus (voir tableur en annexe):
Quelques remarques sur la séance SVT:
C'est une séance qui se prête particulièrement bien au travail de conception du protocole, avec l'importance du témoin. 
Alors que nous avions pensé orienter cette séance sur l'étude d'un seul GES, le CO2, après le document d'appel, certains élèves se sont demandés si la vapeur d'eau était également un GES. Il a donc été facile pour nous d'adapter la séance et de proposer un TP mosaïque aux élèves: certains ont étudié l'effet du CO2, d'autres celui de la vapeur d'eau (en ajoutant dans un ballon un coton imbibé d'eau dans un ballon, et un coton sec dans l'autre).
Durant leur manipulation, certains élèves ont pu constater que de moindres variations dans le dispositif (ex: modification de l'orientation de la lampe suite à un geste maladroit...) avaient de vraies conséquences sur les résultats. Cela a contribué à leur faire prendre conscience de l'importance du témoin, de conserver à l'identique toutes les conditions expérimentales (sauf le facteur testé) entre les deux montages. Pour être parfaitement rigoureux, un groupe d'élèves a souhaité vérifier, que la température évoluait de la même manière dans les deux ballons quand ils n'étaient pas enrichis en gaz.
Quelques critiques à cette séance
Pour la vapeur d'eau: ne pas mettre beaucoup d 'eau sur le coton. En effet l'eau versée est liquide,  si bien qu'en  se vaporisant elle consomme de l'énergie. Ainsi, au début de la manipulation, tant que l'eau n'est pas en grande partie vaporisée, la température augmente plus vite dans le ballon sans eau.
Le groupe qui a utilisé les ballons vides a pu mettre en évidence un effet de serre lié à la paroi de verre du ballon.

